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I NS ERTI UN1 LE:
Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 fii., — de trei or 

30 fll. rândul cu litere garmond

Spiritul legii.
i i .
S ib iiu , 23 Maiu n.

O lege, de ori ce cuprins, se aduce 
atunci, când i-se ivesce necesitatea, când 
împrejurările o reclamă.

Câtă vreme un drept óre-care e 
respectat din tóté părţile, şi cel-ce ’1 
posede nu e conturbat în eserciarea lui, 
îegea e de prisos, pentru-că n’are ce 
sé reguleze, fiind tóté regulate de sine 
şi prin sine.

Cum ínsé dreptul avut vine ştir
bit din anumită parte, ear’ cel-ce l’a 
avut vine împedecat pe cale volnică în 
eserciarea lui, — legislaţiunea ţerii e 
datóre sé intervină şi prin lege sé sta- 
biléscá limitele preste cari nu póte ni
meni sé trécá fără a întră pe nedrep
tul în posesiune străină, prin urmare 
fără a se pune în conflict cu dreptul 
însuşi.

A esistat óre necesitatea acésta 
constringentă pe séma legislaţiunii ţerii 
nóstre, atunci când a fost adusă legea 
de naţionalităţi?

A fost de lipsă, ca sé fie stabilite 
limitele preste cari nici o putere lu- 
méscá nu póte sé trécá fără a se lovi 
de drepturile naţionalităţilor şi fără a 
le viola??

Sigur, că necesitatea a esistat şi 
aducerea legii de naţionalităţi a fost de 
lipsă.

Şi u rzirea  legii nu s’a făcut la 
1868, anul votării ei, ci cu mult mai 
înainte, la anul 1861.

Politicianilor magiari de pe atunci 
le era în próspétá aducere aminte ne- 
firésca procedare a guvernului absolut 
de la Viena, care introdusese în cei 
doisprezece ani de absolutism trecuţi 
preste patria nóstrá funcţionari străini 
în ţâră, şi introdusese pretutindenea 
limba germană ca limbă oficiosă, — în 
administraţie, justiţie şi în şcble. Se 
atentase deci cu bună premeditare la 
dreptul natural al popórelor diferite 
din ţâră, la dreptul de a se folosi în 
tóté raporturile vieţii publice de limba 
lor proprie, de limba lor naţională.

Şi fiind-că ştiau politicianii magiari 
de pe atunci cât de amară şi durerósá 
e o astfel de octroare de limbă, au ve
nit din propriu indemn la convingerea, 
că pentru asigurarea naţionalităţilor ne- 
magiare din patrie în contra repetării 
unei astfel de calamităţi e neîncunjurat 
de lipsă crearea unei legi, care sé le 
asigure şi garanteze tóté drepturile ce 
li-se pot da fără periclitarea unităţii şi 
a integrităţii statului.

Astfel s'a născut ideia aducerii 
unei legi de naţionalităţi, după-ce, fi- 
resce, şi naţionalităţile nemagiare din 
ţâră o reclamau cu insistenţă şi ener
gie la tóté ocasiunile şi pe tóté căile 
legale.

De aceea, dieta de scurtă durată 
de la 1861, neprovocată de nimeni, din 
indemn propriu, îndemnată numai de 
tristele esperienţe ale trecutului recent, 
făcute cu limba germană octroată, a 
trecut în prima sa adresă înaintată 
domnitoriului următoriuî pasaj :

„Evenimentele triste ale vrem uri
lor trecute au provocat neînţelegeri pă 
gubitor e în tre  noi f i  concetăţenii de na
ţionalitate nem agiară. A ceşti concetăţeni

a i noştri, au , cu p r iv ire  la naţionali
tatea lor , pretensiuni — pe cari nu 
le putem ignora şi nu vrem sé le ig
norăm. Suntem decişi a face tot, ca 
neînţelegerile sé fie delăturate, ş i  vom  
face tot ce se póte face fără desmem- 
brarea ş i  fă r ă  jertfirea n ea tîrn ării p a 
triei, ca cetăţenii de ori-ce naţionali
tate at p a tr ie i sé  se contopcscă în  in 
terese ş i  sentimente. Vrem , ca dispo- 
siţiile legilor nóstre, cari servesc de 
pedeci în direcţia acésta, se f ie  m odi
ficate pe basa echităţii, am esurat in te
reselor generale1,1.

Cum se vede deci, începutul, s’a 
făcut din partea parlamentului ungar 
însuşi în chestia regularii raporturilor 
naţionale ale popórelor nemagiare din 
ţâră.

Corónei ínsé, căreia au fost adre
sate cuvintele acestea, nu i-s’a părut 
destul de clară şi destul de bine pre- 
cisată voinţa parlamentului ungar, şi 
de aceea, în rescriptul dat drept răs
puns la adresă a cerut în mod cate
goric urmátórele:

— „ A flăm  de lipsă  a provoca pe 
m agnaţii ş i  deputaţii în trun iţi, ca, fie 
la  propunere făcu tă  din partea  rege
lui, f ie  din in iţia tivă  parlam entară, 
să se apuce de desbaterea unui astfel 
de proiect de lege, care să cuprindă în  
m od determ inat ş i clar form ulate drep
turile naţionale ale locuitorilor de buze 
nemagiare din U ngaria, a tâ t cu p r i  
vire la  estensiunea lor, cu p r iv ire  la 
desvoltarea limbei ş i a naţionalită ţii, 
cât ş i cu p r iv ire  la raporturile adm i
nistrative “.

Va sé zică, aceea ce voia parla
mentul ungar, voia şi Coróna, chiar 
în formă mai pronunţată: asigurarea  
drep tu rilor naţionale pe  séma naţiona
lită ţilor nemagiare d in  U ngaria.

S’a pus şi parlamentul ungar cu 
totul pe partea Corónei în privinţa a- 
césta, pentru-că în a doua adresă îna
intată Domnitoriului, tot la anul 1861, 
iată ce promisiune solemnă face :

— „Ştim  noi, că sentim entul na
ţional, mereu în  desvoltare, m erită aten
ţiune, ş i că nu póte fi măsurat cu mă
sura vrem ilor trecute ş i  a legilor în 
vechite. N u  vom uita, că locuitorii de 
buze nemagiare a i  U ngariei sunt tot 
aşa cetăţeni a i Ungariei, ş i  noi cu 
sinceră prevenire voim sé asigurăm  
p r in  lege pe  séma lor tot ce în  p r i 
vin ţa  acésta cere interesul lor şi in
teresul comun a l patriei'-'-.

Aşa, dară, nu numai necesitatea 
scósá din propria esperienţă a Magia- 
rilor, ci şi prom isiunea lor solemnă fă 
cută în  fa ţa  Corónei, a dat nascere le
gii de naţionalităţi, care după multe 
trăgănări, în fine a fost votată şi sanc
ţionată la anul 1868, în forma în care 
esistă ea şi astăzi.

Promisiunea acesta a primit forma 
şi mai pronunţată în raportul adresat 
cătră dieta de la 1861 din partea co- 
misiunei esmise din sinul dietei anume 
pentru studiarea chestiei naţionale, ra
port în care se cuprinde şi următoriuî 
pasaj:

— „ U ngaria, în  urm a specialelor 
sale raporturi etnografice, e avisată  sé 
nisuiască în tr’acolo, ca chestia na
ţională sé o resolvese p rin  disposiţi- 
uni legale odată pentru  totdéuna, pen- 
tru-ca sub scutul acestor d isposiţiuni să fie  
apărate justele pretensiuni ale singu

raticilor cetăţeni, indicate în  p riv in ţa  
acésta, în  măsura în  care are să fie 
garan ta tă  pe  séma naţionalităţilor sin 
guratice, ca corporaţiuni, pu tin ţa  de a  
se desvolta p e  calea liberei asocieri.'-1

Acum, dacă legea de naţionalităţi 
a eşit din necesitatea de a o avé, 
pentru-ca sé nu ne putem tângui şi 
în contra Magiarilor, cum ne tângu- 
iam pe vremea absolutismului, cu Ma- 
giarii împreună, în contra Austi iacilor 
rîvuitori la desnaţionalisarea nóstrá, a 
tuturora, — nu se dă óre armă pu
ternică în mâna celor-ee cred, că în- 
tr’adevér, politica magiară urmărită faţă 
de naţionalităţile nemagiare din patrie 
e politică de desnaţionalisare, politica 
de magiarisare, politică de răpire a 
drepturilor celor mai sfinte de cari ne
pedepsit nu se póte atinge nimeni, — 
prin acea, că unii nesocotiţi rîvnesc 
la suprimarea legii în care în mod 
fórte dubios sunt garantate cât de cât 
şi unele drepturi naţionale ale popó
relor nemagiare din patria acésta?

Nu se gândesc actualii politiciani 
magiari la aceea, că dacă nisuinţele de 
desnaţionalisare, venite pe vremuri din 
partea guvernului austriac, au fost du- 
reróse şi amar simţite din partea Ma
giarilor, — tot atât de dureróse şi amar 
simţite pot sé fie, — cum de fapt sunt 
simţite — şi din partea naţionalităţilor 
nemagiare din ţâră nisuinţele lor de 
magiarisare ?

Şi nu se gândesc şi la aceea, că 
dacă legea de naţionalităţi, atât de 
urgisită astăzi din partea lor, a eşit nu 
numai din o necesitate constringentă, 
ci şi din o prom isiune solemnă, făcută 
din partea întregei naţiuni magiare, re- 
presentată prin legalii ei plenipotenţiaţi, 
întruniţi în parlamentul ţerii, — e cel 
puţin o necuviinţă, ca promisiunea a- 
césta sérbátorésca, — şi de altcum nu
mai în parte ţinută, — sé fie acum ştârsă 
şi nulificată prin modificarea sau chiar 
abrogarea legii ? ? . . .

Lăsăm, ca cercurile sánétóse ma
giare sé ’şi facă singure judecata — 
pentru-că noi tot mai credem că avem 
încă în ţâră şi astfel de cercuri, — de 
la cari aşteptăm sé se opună cu tóté 
energia curentului periculos de nou 
pornit în contra legii de naţionalităţi, 
şi recunoscând adevăratul sp ir it a l leg ii 
acesteia, sé cérá cu tótá insistenţa, nu 
modificarea sau abrogarea, ci respecta
rea şi conştiinci0sa esecutare a ei, căci 
acésta o pretinde onórea lor naţională, 
precum şi liniştea ţerii, atât de nece
sară tocmai în aceste zile de nesigu
ranţă politică.

Pactul asigurat. Cercurile politice 
cred, că în chestia pactului cele doué gu
verne ale monarchiei vor ajunge la înţelegere 
deseverşită. Miniştrii austriaci au sosit Mer- 
curi la Budapesta, şi în ziua aceea au con- 
ferat până târziu séra cu colegii lor magiari. 
Tratările au fost continuate Joi, fără a puté 
fi terminate. Şi fiind că prim-ministrul aus
triac, Dr. Körber, a trebuit sé plece Joi séra 
la Viena, continuarea lor se va face Luni, 
séptémána viitóre. Natural că despre resul- 
tatul pertractărilor de până acuma nu a stră
bătut nimica în publicitate, dar’ se crede că 
legarea unui compromis e sigură şi astfel asi
gurată e şi legarea pactului.

A lianţa franco-rusă.
Marţi la 10 ore înainte de amiazi a so

sit în portul Kronstadt escadra francesă, cu 
presidentul Loubet şi suita, pentru a reda ţaru
lui visita din anul trecut de la Duncherque 
şi Compiegne. La sosirea în port a fost sa
lutată cu 21 salve de tunuri, cărora li-au răs
puns tunurile escadrei francese. Ţarul Nico- 
lae, în uniformă de admirai frances, la pept 
cu crucea mare a ordului „legiunea de onóre“, 
aştepta pe bordul yachtului „Alexandra“.

Intru întimpinarea presidentului i-a mers 
înainte pe un kutter mare-ducele Alexe, 
care a condus apoi pe president la yachtul 
ţarului. După salutările obicinuite ţarul a ple
cat cu óspele seu la Peterhof, ear’ de acolo 
— cu tren de curte — la Ţarscoje-Selo, íntré 
entusiaste ovaţiuni din partea mulţimei de 
public.

Presa íntrégá a Rusiei salută în articoli 
elogioşi visita presidentului, accentuând în
semnătatea alianţei franco-ruse şi caracterul 
ei pacinic. Journal de St. Petersburg zice ín
tré altele, că alianţa franco-rusă a susţinut 
deja proba de foc spre binele ambelor state. 
S’a dovedit putere respectabilă, a cărei mare 
valóre, ca a scutului păcii, lumea o apreciâză, 
şi care e element esenţial al ecuilibrului nu 
numai în Europa, ci si în celelalte părţi ale 
lumii.

Din Bucovina.
Cetim în „Deşteptarea'1, organul de pu

blicitate al fraţilor Bucovineni, că Joi, 15 
Maiu n. s’a ţinut în Cernăuţi o imposantă 
adunare naţională, compusă din credincioşii 
de naţionalitate română ai biserieei nóstre 
dreptmáritóre din Bucovina.

Adunarea's’a ţinut la orele 3 d. a. în 
sala filarmonică. A fost convocată din partea 
unui comitet ad boc, în fruntea căruia se 
aflau, din cler: domnii Eusebie Popovici, pro
fesor universitar, şi Dionisie caval, de Bejan, 
consilier consistorial, ear’ dintré mireni, dom
nii Dr. loan caval, de Volcinschi şi Dr. Iancu 
caval, de Flondor, mari proprietari şi repre- 
sentanţi ai patronilor bisericesei.

Au luat parte la adunare peste 600 
persóne, din tóté părţile Bucovinei. Aduna
rea a fost convocată prin invitări personale,
— în înţelesul legii de adunări din Austria,
— şi a fost deschisă prin un magistral dis
curs rostit de cătră dl profesor universitar 
Eusebie Popovici, acoperit la fine din partea 
adunării cu însufleţite urări de „Se trăiască“ 
la adresa împăratului Franeisc Iosif I, pro
tectorul suprem al biserieei române.

Intrându-se în ordinea de zi, dl profe
sor Eusebie Popovici a espus pe larg motivele 
convocării adunării, — cari sunt de caracter 
curat bisericesc, — şi a supus aprecierii şi 
acceptării din partea adunării propunerile 
formulate din partea comitetului ad boc.

Tóté au fost aprobate şi votate cu ma
joritate covîrşitbre, fără discuţie, ridicate fiind 
astfel la valóre de conclus.

Fiind-că botărîrile luate se refer la sta
rea actuală a diecesei din Bucovina, ele nu 
pot fi date publicităţii. E destul a şti, că 
după cum ne spune „Deşteptarea“, adunarea 
şi propunerile votate constituesc un act de 
importanţă istorică în viâţa naţională a fra
ţilor noştri din Bucovina.

Pentru esecutarea botăririlor aduse din 
partea adunării a fost ales un comitet, com
pus din 20 membri, representanţi distinşi ai 
clerului şi mirenilor de naţionalitate română 
din Bucovina, şi ou acésta s’a încheiat adu
narea, ale cărei bune şi folositóre róde do
rim sé se reverse cât mai curénd asupra fra
ţilor noştri din Bucovina.
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Conferentele înveţătoresci.j >
C e r c u l  Dej .

C u v é n tu l  d e  d esch id ere , 
rostit de cătră comisariul consistorial Greg. 
P letosu , protoiereu şi profesor gimnasial, cu 
ocasiunea conferenţei înveţătoresci din cercul 
Dejului, ţinută la 18 şi 19 April (1 şi 2 Maiu) 

1902.
Onorabilă Conferenţă ! In legea funda

mentală a bisericei nóstre române ortodoxe- 
orientale din patrie înţeleptul legislator pre
vede íntré agendele Prea Veneratului Con- 
sistoriu ca senat şcolastic şi îngrijirea, ca în 
tot anul sé se ţină conferenţe învăţătoresci 
sub conducerea unor comisari consistoriali. 
Aceste conferenţe, pentru un timp óre-care, 
au fost înlocuite cu reuniunile înveţătoresci. 
De câţiva ani, abandonându-se iarăşi reuni
unile, s’au reactivat conferenţele prevăZute 
în statutul organic, la început în 12 cercuri, 
ear’ mai apoi în 18 cu tot atâţia comisari, 
încă de la începutul reactivării acestor con
ferenţe am avut şi eu onorul a fi printre co
misarii consistoriali şi încă dearéndul în dóue 
cercuri, pe cari, după starea în carea acele 
se aflau, trebue să le ţinem tare problema
tice. Cum m’am arătat vrednic de acâstă ono
rifică însărcinare şi cum mi-am împlinit da- 
torinţa, nu este al meu a constata; pot sé 
dee dovadă despre acésta procesele verbale 
direse cu ocasiunea şedinţelor numitelor con
ferenţe precum şi rapórtele aşternute; dar’ 
peste tóté ar puté da dovadă suprema nóstrá 
autoritate şcolară, Prea Veneratul Consistoriu, 
singurul for chemat a aprecia eu deplină 
obiectivitate prestaţiunile comisarilor sei.

Nu sciu pentru care pricină, dar’ pen
tru anul acesta nu eram, de la început, luat 
în combinaţie în o astfel de esmisiune. A 
întrevenit insă o împrejurare neatérnátóre de 
calculul omenesc şi Prea Veneratul Consis
toriu cu prea graţi0sa otărire de dto 28 Faur 
a. c. Nr. 1976/Scol. mi-a concreZut de nou, 
dar’ pentru acum, conducerea conferenţelor 
din acest cerc. Şi îmi servesce spre o deose
bită mângâiere sufletóscá acéstá însărcinarei 
pentru cuvântul, că acum mé aflu întră de 
ai mei nu numai după identitatea credinţei 
şi a intereselor didactice şi de muncă, ci şi 
după legăturile create prin posiţia geografică 
şi de interesele nóstre ţinutale, cari reclamă 
imperios o îngrijire şi representare pe cât 
de conscienţi0să pe atât de obiectivă până 
sus la cele mai otárítóre foruri ale afacerilor 
nóstre bisericesci şi şcolare.

Dar’ înainte de ce am întră în discuţi- 
unea temelor ce ne stau înainte pentru con
ferenţele din acest an, daţi’mi voie, Dior, ca 
cu astă ocasiune să ating în scurt o cestiune 
pe carea eu o ţin totdeuna de actualitate şi 
de mare importanţă; înţăleg: problema cres- 
ctrii prin şcâla modernă, după cum adecă 
aceea se impune şcdlei de astăzi.

Este abia un an, Dior, de când am 
trecut preste pragul unui secol şi am intrat 
în altul nou. Secolul trecut a fost în de obşte 
numit „secolul luminei“. Strigătul general al 
aceluia a fost: cultură, progres, lumină. Şi 
tóté acestea prin sciinţă, ear’ sciinţa prin 
şc61ă. In scopul realisării acestor cerinţe, po- 
pórele, în nisuinţa lor cătră cultură, căutat-au 
să jertfâscă tot ce numai au avut mai bun 
şi ca materie şi ca spirit. La strigătul ob
ştesc după cultură adusu-s'au în viâţă reforme 
nóue ale învăţământului, aşezăminte nóue de 
cultură; ba nu mă sfiesc a afirma că resultat 
al acelui strigăt a fost şi reactivarea acestor 
conferenţe, -cari întră altele tind,, ca prin o 
reformă bine îngrijită sub scutul autonomiei 
bisericesci, scólele nóstre confesionale să fie 
puse pe acea basă solidă, de unde, putând a 
vedé progresele ce se fac pe terenul cultu
ral, să putem ţin0 pas cu popórele conlocui- 
tóre mai întâi, ear’ apoi cu progresele cultu- 
rei universale.

Şi pe lângă tóté aceste nisuinţe de îm- 
bunăţăţiri, óre ce observăm? Ce experienţe 
putem face şi ce aucjim faţă de resultatele 
culturale şi ale crescerii prin atâta şc0lă? 
Au(jim un alt strigăt obştesc, strigăt de du

c e re  şi de îngrijire, că lumea, omenimea de
vine din ce în ce mai rea, că dintré ómeni 
lipsesc caracterele: s’a încuibat demoralisa- 
rea, moleşirea, materialismul, neîncrederea, 
egoismul şi câte alte rele deprinderi. Şi óre 
care să fie causa? Nu cumva modul obici
nuit şi tradiţional al scolarisaţiunei de până

TELEGRAFUL ROMAN

aici ar fi contribuit la acésta stare de lu- 
cruri ? Ore carea să fie causa, că pedago
gia şi apostolii sei au ajuns astăzi la aşa pu
ţină încredere? Ore n'au devenit ei prea 
rutinieri şi prea robiţi de un formalism în
vechit, gol şi lipsit de cuvenitul conţinut? 
Să lăsăm pentru un moment deschise aceste 
întrebări şi să căutăm, a în faţa cerinţelor 
cu cari vedem că se presintă noul secol că
tră şc0lă, se formulăm în concret unele din 
cele mai arijétóre probleme, pe cari massa 
poporului, pentru care menită este şc0la ele
mentară, ar fi în drept a le aştepta de la 
dînsa.

Caracteristica otáritóre a timpului în 
care trăim este o puternică şi forţată încor
dare a tuturor puterilor omenesci. In modul 
cel mai încordat sunt astăzi exploatate tóté 
forţele, tóté facultăţile omenesci atât fisice 
cât şi psicbiee, atât ale particularului cât şi 
ale colectivităţii, căci „lupta pentru existenţă“, 
carea totdeuna, ce e drept a determinat des- 
voltarea omului, astăzi este mai vehementă 
de cât ori-când, astăzi a îmbrăcat forme nóue 
şi este fórte anevoie, ca cineya sé se pótá 
subtrage de sub ale ei influinţe. In urmare, 
în faţa acesteia şi a multelor alte cerinţe cu 
cari ni-se presintă secolul în care am întrat, 
este cea de întâi datorinţă a edueaţiunel şi 
a şcolei, în particular a scólei nóstre române 
şi confesionale, ca să crâscă generaţiuni pline 
de viâţă şi capabile de a întră în lupta pen
tru existenţă, de a o puté susţină şi afirma, 
capabile de a întimpina tóté trebuinţele tim
pului. Căci, Dior, să fiu bine înţeles şi să 
nu uităm că şcdlă elementară, la carea noi 
muncim, este menită pentru ómenii muncei, 
pentru ómeni cu modeste pretensiuni cultu
rale, pentru tineri, cari eşind cu anul al 14 
lea al vieţii din şc0lă, aştâptă să între în 
viâţă orientaţi tocmai pentru viâţa practică 
a păturei lor sociale; este menită pentru 
clasele poporului mai sărac, dar’ care tocmai 
pentru aceea chiar de la şcdlă este în drept 
să aştepte óre-care îndreptariu,óre-care ajutor 
întru înlesnirea traiului său; şi aştâptă acésta, 
ca să i-se dee într’un timp relativ scurt, cât 
de îngrabă. Deci dacă e ca educaţia prin 
şc0la modernă să-şi dee ródele sale pentru 
popor, apoi ea va trebui să-şi iee proble
mele şi să-şi caute idealele ţîntei sale mai 
întâi de tóté chiar în trebuinţele acelei pă 
turi sociale, pentru carea este destinată.

Insă când aruncăm o privire asupra vi
eţii din present şi căutăm a ne dumeri asu
pra esigenţelor timpului, aflăm că viăţa de 
astăzi, apoi tradiţiile trecutului ofer educato
rului atâtea probleme, în cât acela uşor s’ar 
perde în noianul lor, dacă cumva pedagogia 
scientifică nu le-ar fi adunat şi ordinat în 
anumite grupe. Şi sunt aceste trebuinţe mai 
întâi tóté acelea, pe cari creşterea obicinuită 
totdeuna le-a avut în vedere, anume: viâţa 
religiósá a tinerimei, marile interese ale sciin- 
ţei, ale moralităţii şi ale bunului gust şi preste 
tóté acestea formarea caracterului şi cristalisa- 
ţia personalităţii.

Alăturea cu acestea, astăzi mai mult 
ca ori şi când se impun şcdlei moderne încă 
două probleme, reclamate chiar de lupta pen
tru esistenţă, reclamate de ferberea prin 
carea se vede că trecem, apoi de imperiósa 
cristalisaţie a personalităţii şi a caracterelor 
precum şi de dragul de puteri de tot feliül, 
cu cari dorim, ca poporul nostru să se afirme 
în acéstá luptă. Aceste dóue probleme, cari 
în totdeuna vor reclama atenţiunea şi consi- 
deraţiunea şc01ei de astăzi şi a celei venitóre, 
sunt: problema deşteptării şi a consolidării 
conştienţei naţionale, apoi problema muncei 
productive însoţită de economisări.

E ştiut, dlor, că nici un elev nu se 
presintă educatorului şi în şcdlă numai ca 
om în abstract, ci ca aparţinând unei anu
mite rase, unui popor. Deci calităţile etnice 
sau naţionalitatea elevului vor fi totdéuna 
acel moment, de la care educaţiunea va tre
bui să plece, ca apoi în lucrarea sa de cres- 
cere hrănindu-se din resultatele adevăratei 
culturi să pună basă pentru sentimente şi 
nisuinţe solide. Şi e solid acel sentiment, care 
e convins că merge un mers ascendent şi 
sigur; care, prin cuprinderea faptelor glo- 
rióse din trecut, înţelege presentul, care îm- 
brăţişâză cu căldură progresele realisate şi 
are încrederea, că nu putem şi nu voim a 
sta numai unde am ajuns, ci vom păşi tot 
înainte; acel sentiment, care nisuesce a ajunge 
la acea înălţime, de unde va puté cunósce

şi va ştf ce are să facă în fie care împreju
rare şi care a decis a nu se da în lături din 
calea programului, ori-cari ar fi sacrificiile 
pe cari i-le-ar cere neamul, credinţa, bise
rica, şc0la. In urmare, educaţia naţională va 
căuta, ca viăţa spirituală să se desvólte în 
t'nerime cât se póte numai de genuin. Con
ţinutul acestei vieţi, precum ştiut este, îl 
forméza vederile, credinţele, aspiraţiunile, de 
asemenea aplicările şi aptitudinile unui popor 
precum şi datinele şi moravurile lui, dar’ cu 
deosebire limba şi literatura, prin cari mai 
pregnant i-se esprimă individualitatea. Sen
timentul naţional nu este un sentiment vag, 
nici numai o frumósa espresie a vre-unei 
abstracţiuni; el are scopuri certe, cari conduc 
sigur la cugetări şi la fapte; el ne deschide 
un nou şi mai larg cerc de acţiune, în care 
datoria are terenul principal, datoria cătră 
aprópele, cătră societate, cătră neam şi cătră 
ţâră. Tocmai pentru acestea, educaţia în acest 
înţeles îşi va afla totdéuna justifieaţia sa 
etică.

Nu mai puţin reclamată de trebuinţele 
timpului în care trăim este şi a doua: pro
blema muncei productive şi a economisării. — 
Şc0la elementară este în prima linie menită 
pentru poporul de rând, pentru ţărănime. 
Insă ţăranul nostru — după cum esperienţa 
ne dovedesce — precum cu puţine cunos- 
cinţe intelectuale se alege din şc01ă, ear’ cele 
câştigate, iute le uită, tocmai aşa puţin în
ţelege ce va să zică munca productivă şi 
eeonomisare. Pentru aceea el cade în miserie, 
pământul nu şi-’I cultivă în mod raţional, 
tiind-că nu ştie ori nu póte; apoi fără orien
tare cum şi-ar puté valorisa productele mun
cei sale, fără industrie, fără avere, fără orien
tare în viâţă, devine prea uşor prada specu- 
laţiunilor străine. Se nu uităm, ba să adaugem 
şi faptul, că astăzi, ca nici-odată, s’au în
mulţit peste măsură căile ademenitóre de a 
puté cu uşurătate contrage împrumuturi, dar’ 
nu s’au înmulţit cei-ce să se îngrijăscă, ca 
acele să se p0tă şi plăti. — Deci este una 
din arijétórele cerinţe ale timpului, ca să 
crescem prin şc0lă generaţiuni în popor de
prinse de timpuriu la muncă productivă, la 
lucrare, deprinse a se îndestuli cu cât este 
şi a economisi din prisos; generaţiuni, cari 
sé se pótá orienta în viâţă şi cari să ştie 
conduce munca în mod raţional, aflând şi 
mijlócele şi căile pentru valorisarea produc
telor sale. Căci unde óre, în vre-o {érá cultă 
de sub sóre, se vede individul mai neajuto
rat în ce privesce necesităţile practice ale 
vieţii, ca tocmai la poporul nostru de la sate, 
la ţărănime? Şi dacă tocmai în timpul de 
şcdlă, până la 12 ani, acésta problemă póte 
nu-şi va puté ajunge soluţiunea mulţămitdre, 
va fi de ajuns, ca să fie totuşi atinsă, ca 
apoi în şc0la de repeţire, pe carea eu o ţin 
de mare importanţă, când e vorba de resul- 
tate duravere, ear’ apoi în aşa numitele şi 
întroducândele „şe<jători de instrucţie“, unde 
acest obiect ar avé să ocupe terenul princi
pal, să i-se dee atenţia şi estensiunea cu
venită.

In tipul acesta, dlor, cred şi ţin eu, 
că şcâla nóstrá bine îngrijită, ear’ învăţăto- 
rimea premenită şi oţelită prin discuţiunile 
acestor conferenţe, vor ajunge să dee gene
raţiuni crescute anume pentru a se puté 
afirma în lupta pentru esistenţă. Căci bărbaţi 
şi femei voim a cresce, cari se ştie preţui 
viăţa, cari să se simtă membre a unui vrednic 
popor, dar’ cari să ţină ceva şi la demnitatea 
lor personală.

Am ţinut, dlor, ca să accentuez anume 
aceste probleme ale şc0lei moderne, căci sunt 
multe de tóté, cari ne îndreptăţesc la acésta. 
Dintră aceste multe voiesc anume a aminti 
aici singur numai un lucru, la care póte până 
acum nici nu ni-a venit în minte să gân
dim că s’ar potrivi şi pe terenul crescerii; 
înţeleg principiul egalităţii proclamat odiniórá 
şi pe alt teren cu atâta entusiasm. Aplicat 
şi în cestiuni de educaţiune şi sociale, acest 
principiu póte să ducă la frumóse resultate, 
căci în vârtutea acestui principiu numai se 
póte face concurenţa liberă a tuturor forţelor 
şi a tuturor talentelor. Numai în virtutea 
acestui principiu vom puté ajunge o dată la 
convicţia că în societate şi ori unde fie-care 
are să valoreze numai atâta, la cât îl în- 
dreptăţesce firea, pregătirea şi munca, ear’ 
nu privilegiile, nici legăturile şi nici favo
rurile. Cine n’are talent, n’are pregătirea re- 
cerută şi nu are nici aptitudine, să lase locul

celui ce are, căci numai astfel se vor puté 
ridica la suprafaţă şi vor ajunge în lumină 
indiviZii cei mai capabili din societate, ear’ 
nu mediocrităţile intelectuale, căZute ca din 
ceriu în anumite situaţii favorabile. In ur
mare, făcându-se educaţia în acest înţeles, 
cuprinZând adecă poporul întreg, societatea 
nu va mai fi în pericol de a i-se perde vre-o 
forţă ; din contră, se vor împuţina elementele 
netrebnice din soeietate; făcându-se educaţia 
în acest înţeles şi căutând a face pe tot omul, 
ca de copil să vadă, că el nu póte ajunge 
la o sórte fericită în societate pe căi laterale, 
prin privilegii, hatâruri sau numai prin aju- 
toriui altora; uşor îl va puté apoi aduce să 
înţelâgă şi aceea, că, respectată fiind munca 
productivă, onestitatea şi caracterul firm, 
trebue de timpuriu să se apuce a munci, a 
se deprinde în eserciţiul binelui în direcţia 
practică, dacă e să devină element folosi
tor al societăţii. Şi acésta va fi atunci, când 
şcdlă va puté să dee generaţiuni, cari, in
trând în  viăţă, vor fi în de ajuns orientate 
asupra trebuinţelor aceleia; generaţiuni, cari 
vor şti să aducă trebuinţele în armonie cu 
puterile de cari dispun; generaţiuni, cari, 
deprinse la o muncă productivă şi economi- 
sare, vor mai avé încă în posesiunea lor 
destoinicia scrierii, a cetitului şi a socotelei 
întrucât aceste sunt reclamate de trebuinţele 
păturii sociale în carea au să trăiăscă.

In nădejdea că vom ajunge şi aceste 
timpuri, şi cu dorinţa, ca şi aceste conferenţe 
să contnbue la cultivarea prin şc01ă a po
porului nostru în înţelesul acestor atinse pro
bleme, am onorul a declara şedinţele confe
renţei nóstre pentru acest an de deschise.

Revistă esternă
Eliberarea Cubei. In 20 Maiu insula 

Cuba şi-a început viâţa de republică liberă, 
independentă. Atunci a subscris în Havanna 
presidentul Palma primul act de la intrarea 
sa în funcţiune. Din acel prilej guvernorul 
american Voob a felicitat pe Palma şi însuşi 
a luat jos de pe palatul republicei stindardul 
american, punând în locu-i pe cel al Cubei, 
ca semn că rftatele-Unite au eliberat insula 
Cuba. După aceea, împreună cu statul major 
şi cu trupele americane s’a îmbarcat pe co
răbii, cari au plecat îndată. In acelaşi timp, 
în Sanjago, generalul Vhetesede a predat ur
maşului său guvernarea, ear’ el, împreună 
cu cavaleria americană a plecat a casă, la 
America.

Prospecte de pace în Transvaal.
Marţi s’au întrunit în Vereeniging 160 con
ducători ai Burilor, spre a se consulta asupra 
condiţiunilor de pace. Un raport al ziariului 
Times, primit din Pretoria, zice că ori-ce 
resultat ar avé aceste consultări, sfârşitul răs- 
boiului totuşi nu mai póte întârzia mult.

In legătură cu aceste consultări se pare 
a fi şi faptul că regele Edward a chiămat 
de urgenţă la sine la Windsor pe loi’Z'i Ro
sebery şi Roberts.

Asupra prospectelor de bun resultat al 
tratativelor părerile sunt diferite, se unesc 
însă tóté în aceea, că răsboiul nu va mai 
dura mult. O agenţă telegrafică din Londra 
raportéza, pe basa unor ştiri emanate din 
cercuri bine informate din Londra, că hotă- 
rirea favorabilă póte só urmeze deja în proc- 
simele zile, ear’ »Daily Express“ susţine a 
şti, că cercurile oficiale consideră ca sigură 
capitularea chiar şi în caşul că pacea nu va 
fi acceptată de toţi Burii. Corespondentul din 
Amsterdam al ziariului »Daily Mail“ rapor- 
tézá că Wessels ar fi declarat că presenţa lui 
Steyn la tratativele de pace e semn că esistă 
seriöse speranţe că se va face pace. In tot 
caşul o pace acceptată de Steyn şi Schalk- 
Burger ar fi favorabilă pentru toţi Burii. 
Wessels e de părerea, că condiţiunile trebue 
să fie de-aşa, în cât toţi Burii sé le pótá ac
cepta, căci altcum conducătorii lor nu ar con
feră serios asupra lor. La fine corespondentul 
numitului ziariu dă espresiune convingerii 
sale, că Krüger şi amicii sei din Europa se 
vor supune hotăririlor ce se vor lua în con 
ferenţa de la Vereeniging.
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O rectificare.
In Nrii 48 şi 49 ai „Telegrafului Ro

mân'1 a apărut un raport şi despre confe- 
renţa învăţătorâscă din cercul Abrud. Deóre- 
ce în acel raport se cuprind unele inesacti- 
tăţi prea depărtate de adevér, mă simţesc în
demnat V rectifica unele din aserţiunile ce 
le conţine, atât din considerare faţă de ade
văr, cât şi faţă de cetitorii ziariului, ca sé 
nu fie induşi în erőre, precum şi faţă de 
membrii conferenţei, cari s’ar simţi eventual 
atinşi. De aceea nu pot trece aşa uşor „la 
ordinea zilei" cum afirmă raportorul „Viorel“ 
că ar fi făcut conferenţa învăţătorâscă, şi cum 
se vede că dînsul a trecut preste cele petre
cute în conferenţă.

Aşa spre esemplu se spune în raport 
(şedinţa II), că „preste ceealaltă jumătate a 
planului de N. Todea, fiind bolnav, se trece 
Ia ordinea zilei.“ Adevărul este, că dl G. Lupu 
presentase plan de ore pentru clasa a doua 
desp. 4—6 a unei şc0le cu doi învăţători, 
ear’ pentru clasa primă (deep. 1—3) avea 
sé presinte planul de ore dl N. Todea. Acesta 
fiind bolnav de mai mult timp nu a putut pre
găti planul, ear’ conferenţa luând act de 
acésta a însărcinat pe doi membri ai sei (dnii 
Motora şi Nariţă) să pregătâscă şi se presinte 
în una din şedinţele urmatóre un plan de 
ore pentru clasa primă a unei şc61e cu doi 
învăţători; ceea-ce s’a şi întâmplat în şedinţa 
a cincea.

Cu privire la disertaţia dlui I. Luca: 
„Datorinţa părinţilor faţă de crescerea copii
lor până la 6 ani“ observ, că după cetirea 
ei s’au născut de fapt „păreri divergente“, 
dar’ discuţia a fost destul de instructivă pen
tru cei-ce au urmărit’o cu atenţiune; ear’ 
conferenţa a luat act cu mulţămită de ope
ratul dlui Luca, acceptând propunerea lui şi 
esprimându-şi dorinţa, că ar fi bine să se în
fiinţeze biblioteci şi societăţi de adulţi. In 
urmă autorul a cerut să i-se restitue elabo
ratul pentru-ca mai modificând câte ceva în 
el, să ’1 cetéscá în adunarea despărţământului 
„Asociaţiunii*.

Asupra „temei din cereular“ (şed. IV.) 
încă nu a trecut conferenţa la ordinea zilei, 
ci a constatat (conferenţa, nu „unii membri“) 
că în sinul ei nu se află membri cari să 
aibă ocupaţiuni laterale incompatibile cu ofi
ciul lor.

Pentru conferenţa viitóre — afară de 
prelegerile practice indicate în raport, s’au 
mai anunţat:

Vasile Oniciu cu plan de prelegeri din 
ştiinţele naturale pentru clasa I I I .;

Iosif Cotişel, plan de prelegeri din geo
grafie ;

G. Gligor, plan de prelegeri din istoria 
patriei;

A. Sârbu, plan de prelegeri din fisică.
In raportul despre ?ed. IV. se spune 

despre prelegerea din limba magiară, eă 
fiind metodul nou (Schulerus şi I. Popovici) 
prelegerea e puţin succâsă.“ — Trebue să 
protestez în contra afirmării, că eu aşi fi con
tribuit măcar la inventarea unui metod nou. 
Adevărul este, că metodul urmat în „Cartea 
de cetire mag.“ şi „Manualul“ de Dr. Schul- 
lerus şi I. Popovici e vecbiu şi nu inven
tat de noi acum, ci de alţii (Gouin şi Garré) 
în prima jumătate a secolului XIX. şi e cel 
mai natural şi mai uşor metod pentru a pro
pune o limbă străină. Acest metod póte fi 
„nou“ pentru cei-ce nu s’au ocupat nici-când 
cu chestiuni didactice-metodice. Dacă prele
gerea din limba magiară a dlui Al. Furdui 
nu a succes, vina nu e a metodului, ci a 
celui-ce nu a putut aplica metodul. S’a con
statat atunci în conferenţă, că acea prelegere 
a vrut să fie numai o încercare de a pune 
în practică metodul cel „nou“ (!), dar’ pu
tinţa a rămas departe de voinţă, căci pre- 
legătoriul de la începutul prelegerii chiar 
(dacă nu de mai ’nainte) şi-a asigurat nesuc- 
cesul, abandonând calea pe care voia să apuce 
şi cărând în obicinuitul metod — uemetod. 
încercările ulterióre de a reveni în ogaşă 
nu au mai «putut nici direge ce s’a stricat, 
nici succede. Dacă dl raportor „Viorel“ e 
învăţător, îi recomand să studieze (dar’ nu 

[superficial!) metodul cel „nou“ din „Manu
alul* de Dr. A. Schullerus şi I. Popovici, 
apoi să propună elevilor săi după acel metod 
şi va fi însuşi surprins de succesul ce va 
avé, comparându-1 cu succesele realisate prin 
pnetodul urmat de D-sa până aci.

In fine îi mulţămesc dlui „Viorel“ pen
tru complimentul, ce avea să-mi facă nu
mind discursul meu de deschidere „remar
cabil“ şi îl rog să nu se supere dacă mo
destia nu-mi permite să primesc acel com
pliment, din simplul motiv, că n’am ţinut 
nici un discurs „remarcabil“, ci am înşirat şi 
eu câteva vorbe ce credeam că pot fi po
trivite momentului. M’aşi bucura mult, dacă 
voiu esperia, că cele ce om vorbit în con
ferenţa din anul acesta nu au sunat înzadar, 
dupâ-cum cu plăcere am avut a constata, că 
cele-ce vorbisem în anii precedenţi au în
ceput a prinde rădăcină şi a încolţi!

G e l ma r ,  6/19 Maiu 1902.
1. Popovici.

NOUTĂŢI
Hirotoniri. Eri în 9/22 Maiu a. c. a 

fost chirotonit întru preot din partea Exce- 
lenţiei Sale I. F. S. D. Archiepiscop loan 
Metianu, clericul abs. Romul Gomboş pentru 
parochia Sălciva de jos, ear’ azi în 10/23 cle
ricul abs. Aron Roman, ales capelan pe lângă 
parochul loan Roman din Luncoiul de sus, 
pp. Zarandului.

Tot azi a fost chirotonit pentru trebu
inţele archidiecesei intru diacon absolventul de 
teologie şi filosofie Dl Iosif Enescu, funcţio- 
nariu consistorial.

*
Serbare ardeléná în Bucuresci. So

cietăţile Românilor ardeleni aflători în Bu
curesci: Frăţia, Dacia-lraiană, Fraţii-Ro- 
tnâni, Unirea, Dealul-Cumetriei, Mercheşana 
şi Cohălmeana vor arangia la Rusalii (15 lu- 
niu st. n.) o mare serbare poporală în sala 
Băilor-Eforiei, sub patronagiul mare-proprie- 
tariului Sava Şomănescu. Venitul serbării e 
destinat pentru crearea unui fond de stipendii 
studenţilor săraci.

*
Albumul armatei române. Azi (10

Maiu st. v.) regatul România e în haină de 
mare sărbătore. Serbézá aniversarea duor 
evenimente de mare însemnătate pentru (éra 
fraţilor noştri. In 10 Maiu st. v. 1866 a ocu
pat regele Carol (pe atunci principe) tronul 
României şi în 1Ö Maiu 1877, la stăruinţa 
dînsului, parlamentul român declară indepen
denţa României, ear’ Domnitoriul institue or- 
dul „Steaua României“ ca semn estem al 
deplinei suveranităţi. Din prilejul acestor 
aniversări şi spre aducere a minte despre 
gloriósele fapte săvârşite pe câmpul de răs- 
boiu (în acelaşi an al declarării independen
tei) de armata română condusă de marele ei 
Căpitan principele Carol, a fost presentat re
gelui Carol alaltâeri, la Ateneu, un splendid 
album al armatei române. Despre acest album 
„Universul“ din Bucuresci dto 8 Maiu st. v. 
scrie urmátórele:

Albumul este compus exact din 236 
tablouri. Legătura este făcută la d. Socec, 
în piele, având coperta artistic lucrată, ce 
represintă pe faţă urmátórele: la mijloc este 
medalia comemorativă Regele Carol, având 
d’asupra Vulturul şi dedesupt o pantlieă tri
coloră de care atârnă medalia Independenţei. 
La tóté patru colţuri se află inscripţiile I. 
Griviţa — Plevna, cu decoraţia Virtutea Mi
litară, II Corabia — Nicopoli, cu decoraţia 
Trecerea Dunărei, III Opanez — Smârdan 
cu decoraţia Steaua României, IV Vidin — 
Rahova cu decoraţia Coroana României. Sus 
se află marca ţării cu inscripţia: Armata 
Română. Jos se află inscripţia: Marelui ei Că
pitan. Tótá ornamentaţia este lucrată în aur, 
argint şi email.

Acest album este fotografiat de d. Al. 
Antoniu, autorul albumului pitoresc al Ro
mâniei, care a fost însărcinat de ministeriu 
cu acésta, împreună cu d. It. Eliade, care a 
avut sarcina de aranjament ca militar.

Mărimea albumului este aprópe de 1 
metru, şi greutatea trece peste 55 kilo. Tótá 
acéstá lucrare s’a făcut în 46 zile, fotogra- 
fiindu-se în acest timp tótá armata română.

Acest album este făcut gratuit de d. 
Al. Antoniu, care n’a primit nici o plată de 
la ministrul de răsboiu.

*
Birou telegrafic — slav. Congresul 

ziariştilor slavi, ţinut în sărbătorile Rusaliilor 
catolice la Laibach, a luat hotărîre să înfiin
ţeze birou de corespondenţe (agenţă telegra
fică) pus esclusiv în serviciul presei slave. 

*
Supérare pentru cadou. In unul 

din numerii anteriori daserăm ştire, că îm
păratul Germaniei a notificat presidentului 
Statelor-Unite că va face oraşului Washington 
cadou o statuă a regelui prusian Frideric cel 
Mare. Presidentul Roosevelt a mulţămit îm
păratului prin o telegramă fórte elogiósá pen
tru acéstá atenţiune, nu aşa însă poporul, 
care gelos de republicanismul său, nici ca 
statuă nu voesce se aibă monarchi în mij
locul său. Anume, o telegramă din New-York 
vestesce, că Íntréga opiniunea publică a Sta- 
telor-Unite e pentru respingerea cadoului.

*

Daruri pentru biserică. Biserica din 
Erdosângiorgiu (tractul M.-Oşorheiu) a primit 
urmátórele daruri: Crednciosul din Ibăneşti 
Dumitru Todoran cu soţia Ludovica au dă
ruit un rând de vestminte preoţesci în preţ 
de 50 coróne. Stefan Poloşco pe spesele sale 
a văruit biserica şi a tăcut un amvon, ceea-ce 
l’a costat peste 60 coróne. Elisabeta Muica a 
dăruit un casten în preţ de 20 cor. Fior ea 
Cifrea în conţelegere cu răposatul ei soţ 
loan a făcut o fundaţiune de 400 coróne, a 
dăruit 3 uşi împărătesei şi una la turn, ceea- 
ce a costat’o 50 coróne. Decedata Elisabeta 
Işa afară de aprópe tóté ştergarele şi cusă
turile — doi prapori negri pentru înmor
mântări. Decedata Tokos Lajosné (rom. cath.) 
o grădină de peste un jugăr.

Diferiţi creştini, din colecte benevole au 
procurat vestminte preoţesci, cărţi, cădelniţe, 
cruci ş. a. în preţ de 188 coróne. Marinimoşii 
donatori pe lângă mulţămită nóstrá priméscá 
resplata ceréscá pentru faptele creştinesci; 
ear’ pe cei răposaţi săi numere cu drepţii. 
In numele comitetului.- Erdősángiorgiu 9/22 
Maiu 1902. Is. Suceava paroch.

*
Relaxări de dare — din causa vi

forului. Judecătoria administrativă din Bu
dapesta, mânecând din un cas concret a 
enunţat că pagubele causate economilor prin 
vifor (vânturi mari) încă aparţin celor cau
sate prin desastre elementare (ap?, grindină, 
etc.) din causa cărora păgubiţii sunt în drept 
sé cérá relaxări de dare.

*
Inspectarea şcolei din Hondol. La

15 Maiu st. n. subinspectorul reg. de şc0le 
din comitatul Hunedórei, Dr. George Vilt, 
a inspectat şc0la nostră din Hondol, fiind de 
faţă şi protopresbiterul emeritat Vasilie Pipoş, 
ca president al comitetului parochial. Inspec
ţia a durat de la l 2/ i  pănă după ora 4 p. m., 
în decursul căreia elevii au fost esaminaţi, 
conform cererii inspectorului, în ordinea ur- 
mátóre: Elevii anului prim de şc0lă din 
scriere şi cetire, fiind puşi sé intuóscá unele 
objecte din şc0lă, după intuire să vorbâscă 
despre cele intuite, ear’ cuvintele vorbite să 
le arete şi în scris pe tabla de părete. La 
cetire, învătătoriul (Alexandru Jovan) a scris 
pe tablă ziceri, pe cari elevii aveau se le ce
téscá apoi în cor. Elevii din anul II. de 
şc0lă au fost esaminaţi din comput; cei din 
anul III. din Geografie; cei din anul IV. 
din cetirea română cu privire la cetirea lo
gică şi estetică, împreunată cu tractarea re- 
gulelor gramaticale, sintactice, etimologice, 
etc. Elevii din anul V. şi VI. au fost ab
senţi. După acestea subinspectorul a cerut 
esaminare din limba magiară. Acéstá esami- 
nare s’a început cu cetirea din Abcdariul de 
M. Voileanu, în cursul căreia elevii au fost 
puşi şă şi traducă ce au cetit, apoi au urmat 
declamări de poesióre din acest Abcdariu, 
în fine un elev a avut să scrie pe tablă o 
proposiţie magiară (din memorie), cetindu-o 
apoi şi traducendu-o. In urmă s’a cântat, în 
trei voci, o cântare şcolară románéscá şi una 
magiară, ear’ ca încheere elevii au rostit ru
găciunile şcolare obicinuite. După tóté aces
tea venerabilul protopresbiter Vasilie Pipoş 
a ţinut elevilor o alocuţiune, în care ară
tând u-le de ce mare folos e şc0la pentru în
mulţirea cunoscinţelor lor, i-a îndemnat să 
fie totdéuna cu atragere cătră ea, s’o cerce
teze regulat şi să fie diligenţi şi cu purtări 
bune, făcând astfel bucurie părinţilor lor, în- 
văţătoriului etc. Dl Pipoş şi-a încheat alo- 
cuţia mulţămind subinspectorului pentru in
teresul şi bunăvoinţa cu care a urmărit răs- 
punsnrile elevilor.

«
Hímen. Domnul loan Dăian din Sân- 

gătin şi Dş0ra Doriţa Stroia din Mercurea 
îşi vor serba cununia Duminecă, în 12 Maiu 
st. v. la 4 óre p. m. îu biserica gr. ort. din 
Mercurea.

&
Teinpestăţi şi esundári. Din tóté 

părţile ţerii se raportéza despre tempestâţi şi 
eşirea apelor, pe urma cărora câmpurile sunt 
rămase devastate de sămănături, erburi şi 
pometuri. Astfel se raportézá din Odorheiul 
secuesc că pe acolo Luni după amiazi a fost 
mare tempestate împreunată cu grindină, care 
timp de douăsprezece minute a bătut în mă
rimea alunelor. Asemenea şi din Timişora, 
Szentes, Arad, Budapesta se raportézá despre 
ploi mari, împreunate cu furtună şi grindină, 
ear’ din Siqetul-Marmaţiei o telegramă dto 
21 Maiu spune că în urma ploilor torenţiale 
a esundat Tisa şi afluenţii sei, făcând mari 
devastaţiuni. La Nagy Bocska valurile Tisei 
au dus 5000 de blane (lemne) de ale era- 
riului, cum şi părţi de case şi clădiri eco
nomice. In Kökényes nişte bâeţi fiind suprinşi 
de năvala valurilor s’au urcat pe arbor, unde 
au stat timp de zece óre, pănă ce li-au putut 
merge în ajutoriu părinţii. Hotarul comunei 
Hosszumező e întreg sub apă. Tot despre 
esundári mari raportézá o telegramă din Nagy- 
Szöllös dto 20 Maiu, care spune că sunt 
inundate comunele Királyháza, Tekeháza, 
Szászfalu, Hetény, Gyula, Szirma, Sasvár, 
Fancsika şi Farkasfalva, şi că fórte multe 
vite mari au fost luate şi duse de valurile 
Tisei. «

Cumpérare de moşie. Un consorţiu 
de plugari a cumpărat frumósa moşie aflátóre 
în Erdosângioryiu şi comunele învecinate a 
contesei Báró Bánffy Zoltán văduva deceda
tului comite suprem al comitatului M.-Turda, 
în mărime de aprópe 1000 jugăre, cu preţul 
de 190,000 coróne. Faptă vrednică de tótá 
lauda.

*
Din Frata ni se scriu urmátórele: 

Evlavioşi creştini din comuna bisericéscá 
Frata au dăruit pe séma bisericei de aici 
anume următorii: Nicolae Porin şi soţia sa 
un rând de ornate bisericesci întreg de ca
tifea cu odăjdii cu tot în valóre de 80 cor. Pre- 
cub Sopor an o cădelniţă de argint da china în 
valóre de 21 cor. Dşora Maria Avram 3 perdele 
la uşile împărătesei în valóre de 20 cor. Deci 
şi pe acésta cale le mulţămesc şi doresc res
plata de la tatăl luminilor pentru fapta lor cea 
bună şi nobilă. Petru Seulean adm. par. gr.-or.

*
Concert în Or0ştie. Duminecă, 25 

Maiu n. se va da în sala Hotelului „Tran
silvania“ din Orăştie cu concursul dómnei 
Irena de Vladaia, primadona de la opera 
din Bucureşti, al d-ş0rei Therese Lang şi al 
d-lui Gr. Savu, artist dramatic, un concert 
cu urmâtoriul program : Partea I. 1. Mayer- 
b eer: „Cavatina“ din opera „Roberto il dia- 
volo“, cântată de dna Vladaia. 2. Beethoven : 
„Sonate“ esecutat .la pian de dş0ra T. Lang.
3. Strauss: „Cântec ţigănesc" din op. „Voi
vodul Ţ ganilor“ (Zigeunerbaron) dna Vladaia.
4. Vlăhuţa: „Versuri“, dl Gr. Savu. 5. a) 
Ardite: „II Bacio“ vals cu variaţiuni de 
bravură b) Paraschiv : „După fragi şi după 
mure“, dna Vladaia. 6. „Monologuri“ dl Gr. 
Savu. 7. a) A. Thomas: „Romanţă“ din op. 
Mignon, dna Vladaia b) I. Murăşan: „Vals“, 
dna Vlaida. Partea II. 8. Bizet: „Habanera“ 
din opera „Carmen“, dna Vladaia. 9. Spe
ranţă: „Anecdote poporale", dl Gr. Savu. 10. 
Lecocq: „Boléro espagnol“, dna Vladaia. 11. 
Beldiceanu: „Versuri“, d-i Gr. Savu. 12. 
Vladaia: „Doina olteanului“, cântată de dna 
Vladaia. Preţurile: Loja 10 cor., loc I. 3 
cor., loc II. 2 cor., loc III 1 cor., parter 
60 fii., galerie 40 fii. Venitul curat e desti
nat pentru un scop filantropic. începutul 
precis la 8 ore séra. Biletele se găsesc de 
vânzare la Librăria H. Graef şi séra la cassă.

*
Usurariu deţinut. La arătarea făcută 

de mai mulţi oficeri, întră cari şi un vice- 
colonel din garnisóna de la Budapesta, pro
curatura din Pojon a dispus arestarea agen
tului Leopold Steinitz originar din Galgócz 
dar’ locuitoriu în Pojon, care de mulţi ani 
deja se îndeletnicea cu usură şi înşelătorii.

*
Colonisâri la Ferihaz. In scopul de 

a colonisa familii magiare şi săcuesci, minis
trul de agricultură a cumpărat nu de mult 
moşia de la Ferihaz a contesei Haller. Pen
tru esecutarea planului, ministrul a convo
cat pe 15 Maiu o anchetă în palatul comi
tatului Târnava-mare, la care au participat: 
corniţele Béldy, viceeomitele Somogyi István, 
referentul comisiunii economice Somogyi Al
bert, şeful oficiului de edilitate Bocskor 
Árpád şi notariul cercual László Ferencz, 
ear’ din partea ministeriului de agricultură: 
consilieriul de secţie Lovas Sándor, ingine- 
riul suprem Dorner Gyula, inspectorul dis
trictual al prăsirii de vite Szász István, fo
restierul suprem Fekete Ferencz, concepistul 
adjunct ministerial Lakner Ferencz şi ingi- 
neriul de catastru Tóth József. Planul minis
trului e, ea din moşia de 1278 jugăre ca- 
tastrale să se întrebuinţeze în scopul colo- 
nisării 771 jugăre, ear’ restul — împreună 
cu castelul — să rămână şi pe mai departe 
moşie erarială. Din cele 771 jugăre 59 să 
fie destinate spre scopuri comune, ear’ res
tul să se împartă întră 38 colonişti. Valórea 
în bani a unei colonii, împreună cu casa ce 
e a se edifica pe ea, e fixată în suma de 
7500 coróne, după carea colonistul să sol- 
vâscă în prima jumătate de an 2% camătă 
(150 coróne), în anul al treilea 3°/0 camătă 
(225 coróne) şi în fine, cu începere de la 
anul al patrulea să amortiseze preţul coloniei 
cu 4°/o în decurs de 50 ani, avend să sol- 
văscă anual 300 coróne. Faţă cu acestea ve
nitul anual e contemplat cu 798 coróne, 
din care pentru traiu ar rămâuâ colonistului 
498 coróne.

Ancheta a acceptat în general planul 
ministrului, a opinat însă, ca: 1. Moşia mai 
rămasă încă în proprietatea contesei Haller 
să o cumpere erariul pe calea licitaţiunii pu
blice. 2 In Ferihaz să se înfiinţeze parochie 
ev. reformată de-sine-stătăt0re. 3. Tot acolo 
să se înfiinţeze notariat comunal. 4. Pe mo
şie să se instaleze bererie si şc0lă de bererit.
5. Mărimea coloniei se se urce la 20—21 
jugăre catastrale, pentru-ca colonistul să pótá 
mai pe uşor trăi după ea. 6. Coloniştii —  
în cât se póte — să fie recrutaţi din săcu- 
ime; cel mult câţiva să fie aduşi din ţinuturi 
cu cultură economică mai superiórá“. Mai 
cuprinde încă două puncte opinarea anchetei, 
dar’, acestea privesc modalitatea edificării 
caselor de locuit şi cestiunea îngrijirii mo
numentului ridicat lui Peló'fi.
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C o n c u r s

Pentru zidirea unei sale de în- 
veţănient după planul şi prelimina
riul aprobat de Venerabilul Consistoriu 
archidiecesan în Ol*da-de-jos, se des
chide concurs.

Licitarea minuendă se va ţinâ în 
i  Iunie st. n. a. c. la 3 ore p. m. în 
edificiul şcdlei.

Planul şi preliminariul precum şi 
condiţiunile se pot vedé la oficiul pa
rochial.

Örda -de - jo s ,  la 18 Iuniu 1902.
Pentru comitetul parochial:

G e o rg e  C hilean
paroch.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n ta b i l i ta te a
în partidă  simplă

de
I. C. Panţu

profesor la şcola superiórá de comerciu. 

Preţul 2 coróue.

Douăsprezece
C ân tece  de sco lă

pentru doué şi trei voci egale 
de

T i m o t e i  P o p o v i c i
prof. de musică la seminariul „Andreian“. 

Caetul I.
se află de véuflare în Editura Librăriei Ar- 
chidieeesane cu preţul de 50 fii. plus porto 
6 fii. eară recom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Librăria dieeesană Ca
ransebeş, Librăria I. Ciurcu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Szamos-Ujvár, Tipografia 
şi Librăria seminariului gr.-catolio Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).

Dela Librăria Tipografiei archi
diecesane în Sibiiu se póte procura

O pagină
din

Lupta nostrâ pentru esistenţă.
A rtico li reproduşi din z ia r iu l „ 7éle- 

g ra fu l R om ân“ anu l igoo
şi publicaţi de

IVI colan Ivan
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.

Preţul 1 cor.

PfitifP din argint de china, intern suflate Coróne
rU li l  0 cu aur, g r a v a te .........................  3 0 . — -

n e g ra v a te ....................  Î S . — ■
rădoln ito  de fer nickelate . . . .  1 2 . —
bdllOilllLG de alamă galbenă . . . .  XO.
T indivnitn pentru cuminecătură, suflate 
LillgllIUe cu a u r ...................................  4 4 0

Disc pentru agneţi, suflat cu aur . . ’T '.Z O

Steuă pentru agneţi, suflată cu aur . 5 .S O

Copie (cuţit) s t  T ' 1: « =
Se află de vénflare la

librăria şi Tipografia archidieccsană.

C lip e
de

Repaus
de

S o r c e r y - s i .

se află de venijarc la Librăria Tipogra
fiei archidiecesane pe lângă preţul de 
2 cor. plus porto 20 fii., recomandat 
55 fileri. * * * * * * * * * * * * * *

In prejma esamenelorl In préjma esamenelor !

pentru scrierea rom ână , germ ânâ şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
chidiecesană, în colâre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

Preţul: de bucată 2 fii.; ÎOO lmeâţi 1 3 0  cor. şi porto postai. 
Comaudele din afară se esecută imediat.

Scrisori de esamen
(propise)

I

Librăria tipografiei arch id iecesan e

La L ibrăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  JM EetiailU, archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouélea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi eea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplieare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octsiv, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 COI*.

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcM diecesanâ:

— cu lite re  la tine  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi Li. 
brărla archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză négra 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

OŐOOOOOOOOOOOCOOCOOOOOOOOOCOCCCÖO
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere  latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei. Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 30 bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei archidiecesane.
O Ö O O O C O O Q O C O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Ö O
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Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania

S t u d iu  i s t o r i c
despre reînfiin ţarea M etropoliei, d im preună cu o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Oonsistoriului metropolitan 

de
Dr. II. Puicarin

9
archimandrit, vicariu arehiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. 6 cor., leg. 7*70, 8*20 şi 9*50 cor.
Se póte procura dela

Librăria tipografiei arch id iecesan e  
Sibiiu.

w f  r »  r v  f i ţ y f f f  m  f  m 1 i 'y r r f  y t v  ww vvwf  r r iF f1'
^  A .  ^  A.  A .  A -  A .  A - 4 A A A . A . A . A . A . A . A A A A A ^ A ^ A . . » . A . A - A . A . ,

Op premiat de Academia Română.

* Seminţe
din

Agrul’ lui Christos,
Cuvântări bisericesci

«le

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archieréscá.

Tom . I .: cuvéntari la tóté Duminecile <le preste an.
II. : „ „ „ prasiiicele şl serbătorile,

precum şi la casuale bisericescl.
III. : cuvântări la ímmorméntari parastase etc.,

*
P re ţu l f ie c ă ru i to m ‘3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la . autorul şi la

T ipografia  ş i librăria A rch id iecesan ă  
Sibiiu

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


